









OSAN ROZSÁTE... Tisztelt cigarettázó urak... Kérem a szobát...

COGNAC... Gróf Keglevich István utd... Kiváló minőségű...

IDEGENEK UTMUTATÓJA... Budapesti takarékpénztár és Országos Zalogkezesi Részvétel Társaság...

Biztosítás... Assurancioni Generali (trieszti ált. biztosító-társaság)... Magyar jég- és víztorobiztosító részvétel társaság...

Cement- és építési anyagok... Szabadalmazott Terra-Hungaria gyár Lovag-utca 13...

Egészségügyi berendezések... Gábor J. Budapest, VI. Aradi-utca 63...

Borgmunkások gyára... Janisch János és Tsa V. Csengeri-utca 74...

Egységes, pontos csillagászati idő!... Kérem a szobát...

Röntgen-laboratóriumok, a villamos-energia... Kérem a szobát...

Vadászkürt szálloda Kishid-utca 5. sz. Elsőrangú szálloda...

The Berlitz School of Languages... Erzsébet-kortól 15/II. Felhívott rendszeres oktatása...

Eredeti Singer-varrógépek, családi használatra és ipari célokra... Erzsébet-kortól 15/II. Felhívott rendszeres oktatása...

Villamos légszűrő-távirgató. Új találmány villamos légszűrő-távirgató... Erzsébet-kortól 15/II. Felhívott rendszeres oktatása...

Közgazdaság... Bécs, decz. 24. Az északi vasút közlekedési...

GYEPES KÖZLEMÉNYEK... A magyar folyam- és tengerhajózási részvétel társaság igazgatósága...

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK... Gyapjuminőség-ellenőrzés. A földművelési m. kir. miniszter...

Biztosítás... Magyar jég- és víztorobiztosító részvétel társaság...

Egészségügyi berendezések... Gábor J. Budapest, VI. Aradi-utca 63...

Borgmunkások gyára... Janisch János és Tsa V. Csengeri-utca 74...

Egységes, pontos csillagászati idő!... Kérem a szobát...

Röntgen-laboratóriumok, a villamos-energia... Kérem a szobát...

IPARÜGYEK... A magyar iparért Gróf Zichy Jenő a Magyar Iparban...

Kereskedelem és tőzsde... A karácsonyi üzlet. Mire ezek a sorok megjelennek...

Kereskedelem és tőzsde... Határoldöntés. Amerikában a háuspárti allandón...

Kereskedelem és tőzsde... Szokványbuzza márcziusra mintegy 40.000 mm. 9.67, 9.66, 9.67, 9.68, 9.70, 9.71, 9.72, 9.76 forint.

Kereskedelem és tőzsde... Szokványbuzza márcziusra mintegy 20.000 mm. 4.91, 4.92, 4.93, 4.94, 4.93 forint.

Kereskedelem és tőzsde... Szokványbuzza márcziusra mintegy 6000 mm. 5.90, 5.89 forint.

Kereskedelem és tőzsde... Szokványbuzza márcziusra mintegy 12.000 mm. 9.51, 9.50, 9.51 forint.

Kereskedelem és tőzsde... Szokványbuzza márcziusra mintegy 5000 mm. 8.26, 8.28 forint.

Kereskedelem és tőzsde... Szokványbuzza márcziusra mintegy 15.000 mm. 4.94, 4.93, 4.96, 4.93, 4.94, 4.95 forint.

Kereskedelem és tőzsde... Szokványbuzza márcziusra mintegy 20.000 mm. 9.71, 9.72, 9.73, 9.72 forint.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE... December 24. Gabonatőzsde.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE... December 24. Gabonatőzsde.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE... December 24. Gabonatőzsde.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE... December 24. Gabonatőzsde.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE... December 24. Gabonatőzsde.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE... December 24. Gabonatőzsde.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE... December 24. Gabonatőzsde.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE... December 24. Gabonatőzsde.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE... December 24. Gabonatőzsde.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE... December 24. Gabonatőzsde.

Előzőzáró. A deli tőzsdén a hausse tovább haladt...

Előzőzáró. A deli tőzsdén a hausse tovább haladt...

Előzőzáró. A deli tőzsdén a hausse tovább haladt...

Előzőzáró. A deli tőzsdén a hausse tovább haladt...

Előzőzáró. A deli tőzsdén a hausse tovább haladt...

Előzőzáró. A deli tőzsdén a hausse tovább haladt...

Előzőzáró. A deli tőzsdén a hausse tovább haladt...

Előzőzáró. A deli tőzsdén a hausse tovább haladt...

Előzőzáró. A deli tőzsdén a hausse tovább haladt...

Előzőzáró. A deli tőzsdén a hausse tovább haladt...





A patriarkális élet egy fődél alatt, vagy, hogy a fiu asszonyt: a szegé kezik, hogy külön vesse azt a kis föld zassaga pillanatát, mik mint a lud', apának is, ha több mindenik fia részét akortól, hogy azon hessen. Csupán a házban s ha nincs nek még hátra lebe habban húzódnak leány sem meg s ha szereti is külön hisz len a madár! külön fészket ver

Mikor a legény szülei, testvérei rendszerint van ház asszonyának embereinek az új ben már a leány történt meg a hívó nem ismeri a hirt gokat, legalább régi világnak neheze kása, hogy a legény lényért (innét az nevezet), épen az házasságnak: nem leány születő, ell

Am ha nem is fűzető házassá neperő, a magy a házasságolésné. Szépséggel főt tartja a széky ké az előbbre szű de szegény leány széky legény azt körd jól meg ké jelent, hogy sűrű vehe kell jérni. A való tanács, de mondas ez is: a nem menj disznóit ják a Székelyföld a szappan, elment Magyarországon s boldos mondja annak esaladi és ismerni alapjában vezet jóra. Az ide házasság termelte Székelyföldön:

Csak a de m

"Ezért kár volt gyönyödnök a töl hozott leány"

Nem is hoznak vizont azt sem s negy a leány férj is foglakoznak, kiban költött házasság, vagyis a férfi felelőségét való felelőert.

Talan mondanék, leányok az semmi közvetítés gyermekek közt kük az iskolában, leány és folytatónéha egy földön nak, s bent a fal jöveteleken, minő Minélvt a leányka minden becsületét ot-hat legény is lassankint hol ez egy, az igazi. Az huz. (Kinek laba odacsusz? Csak pipogya

— Mutató a Magyar második kötetből.

XIII. ÉVFOLYAM. 1898. XIII. ÉVFOLYAM.

# SORSOLÁSI KÖZLÖNY

**HITELES SORSOLÁSI ÉRTESÍTŐ**  
 UTMUTATÓ MAGÁNOSOK RÉSZÉRE ÉRTÉKPAPIROKAT ILLETŐ ÜGYEKBE.  
 MAGÁBAN FOGLALJA AZ ÖSSZES HUZÁSOKAT.

Előfizetési ár egész évre 1 forint postán külvé.  
 Egész évre 1 forint postán külvé.

Kiadó és tulajdonos: **BEIMEL LAJOS.** Kiadó és tulajdonos: **BEIMEL LAJOS.**  
**BUDAPEST** **IV. KER. KECSKEMÉTI-UTCZA 13. SZÁM.** **BUDAPEST.**

## FELHÍVÁS ELŐFIZETÉSRE „SORSOLÁSI KÖZLÖNY” 1899. évi XIII. évfolyamára.

Az a sok ezer előfizető, aki évek óta lapunk körül csoportosul s melyhez minden évben újabb ezrek csatlakoznak, azt a jól eső tudatot ébreszt bennünk, hogy lapunk teljesen megelégedtünk annak a hivatásnak, melyet maguk elé tűztek, és sikerült a közönség igényeit kielégítenünk s annak megelégedését kiemelni.

Mindenkor az legegyszerűbb szemléletű, hogy a közönségnek az első helyről az utolsóig praktikus célú közleményeket nyújtunk. Nem töltöttük meg lapunk hasábjait mindenteljes érdeklődéssel, hanem mindig helytelenül az események tömegébe s azokat válogattuk ki, melyek a közönséget leginkább érdekelték. Így a felvett előfizetők különös nyilatkozatokat az **ostályorszájatek** népszerű ismertetésére. A ki lapunknak erre vonatkozó közleményét figyelemmel kísértük, az teljesen igazak voltak s a parádán nagy nyeresé esélyeket nyújtó sorsjáték lényegével s a ki tanácsainkat követték, az mindenkor élvezte s sorsjáték által nyújtott előnyöket.

A **tőzsdéről** és az **értékpapirokról** írott közleményeinkben szintén a praktikus értekre helytűztük a fősúlyt. Mindenkor ipackodtunk népszerűen és világosan kifejezni véleményünket a napirenden levő kérdésekről. Legjobb tudomásunk szerint beszéltük meg az egyes papirok esélyeit s bátran mondtuk ki, hogy a legtöbborszer helyesen ítélték meg a helyzetet s olvasóink, a kik tanácsainkat követték, sokszor érzékeny anyagi veszteségeket lettek megvona, esetleg jelentékeny anyagi előnyöket értek el a „szerkesztői üzenetekben” közölt tanácsaink folytán.

**Sorsolási értesítőkben** gondos egybeállításban közöljük az **összes hazai és jelentékenyebb külföldi sorsjáték huzási lajstromait a hátralékok, vagyis eddig fel nem vett nyeresemények lajstromával együtt.**

Sorsolási értesítők pontosságára és megbízhatóságára mindig kiváló gondot és figyelmet fordítottunk, úgy hogy bátran állíthatjuk, hogy a „Sorsolási Közlöny” e téren mi kívánai valót sem hagy hátra s minden sorsjáték tulajdonos a saját érdekében rá van utalva a „Sorsolási Közlöny” hasznos szolgáltatására.

Az **ostályorszájatek** huzásairól pedig a lapunkhoz melékelt **hivatalos lajstromból** értesítjük olvasóinkat. Egyéb rovatok: **Különfélék, Biztosítások, Mérégek** stb. felölelik mindent, a mi e téren figyelemreméltó s minék közlést olvasóink érdeke megkívánja.

A „Sorsolási Közlöny” minden száma az **állandó rovatokon kívül** cikkekkel közöl a pénzügyi és közgazdasági téren felmerülő minden nevezetesebb mozzanatról, valamint a tőzsde nevezetesebb eseményeiről; a cikkek kiváló közgazdasági szakirók tollából teljesen népszerűen tartvák, úgy hogy a laikus is könnyű szerrel megértheti.

Ezreke támaszkodva bátran mondtuk ki, hogy a n. é. közönség lapunk fennállása óta meggyőződést szerzett már a felől, hogy a „Sorsolási Közlöny” nem kímélve áldozatokat, a hozzá kötött igényeket teljesen kielégítette; és épen azért tömeges pártolásban is részesített. Nem kételkedünk, hogy e pártolás nem csak hogy nem fog csökkenni, hanem emelkedni fog.

A „Sorsolási Közlöny” megjelenévként 2-szer s mindamellett előfizetési ára a legkevesebb az összes hasonló lapoké közt. Azonkívül újkör minden előfizetőnk teljesen ingyen kapja meg díszes kiállítás s minden sorsjáték birtokosra nézve nélkülözhetetlen „Sorsolási Évkönyvet.” A „Sorsolási Közlöny”

**egész évi előfizetési ára csak 1 forint,** mely legkevesebbet postautalványon küldendő. Mutatványzatot kívánatra ingyen küld:

**BEIMEL LAJOS** A „Sorsolási Közlöny” kiadóhivatala Budapest, IV., Kecskeméti-utca 13. sz.

2 oldal. SORSOLÁSI KÖZLÖNY 1. szám.

### Mutatvány a szövegrészből. Szerkesztői üzenetek.

(E rovatban díjtalan felvilágosítással szolgálunk minden szakkérdésben.)

**Ostályorszájatek.** A harmadik osztály huzását már január 10. 11. és 12-én fogják megtartani s ez alkalommal a szerkesztőnkben maradt 93.000 számból, 5000 nyereseményt fogunk kisorsolni, tehát minden 18 1/2 sorsjegyre jut egy nyeresemény. A főnyeresemény 80.000 korona, ezenkívül van egy-egy 30.000, 20.000 és 15.000 koronás nyeresemény, három 10.000, öt 5000, nyolc 2000, tíz 1000, hetven 500 koronás és 4900 legkisebb nyeresemény, egyenként 120 koronával. Tehát a legkisebb nyeresemény is 20 frt-tal több, mint az első 3 osztály jutalma. Eppen annyi, hogy a kilencedik sorsjegyre elnézve esélye egy ugyan akkora teljesen behittelt sorsjegyre képest, mint az első osztályhoz, melylyel a csak később kisorsolásra kerülő nagy nyeresemények jászhatunk. A sorsjegyek megújítási határideje a III. osztályhoz január 3-iká, a megújítás díja pedig egy egész sorsjegyre 16 frt, egy fél sorsjegyre 8 frt, egy negyedre 4 frt és egy nyolczad 2 frt. Az eddig az eddigi osztályokhoz nem volt sorsjegyre, az vétsorsjegyre vasárnapra által most is belépet a játszó sorába. Egy ily III. osztály vétsorsjegyre ára 32 frt, 1/2 sorsjegyre 16 frt, 1/4 sorsjegyre 8 frt, 1/8 sorsjegyre 4 frt. Vétsorsjegyreket most megrendeléseket elfogad és meg a készlet tart. postafordultával teljesít Béimel Lajos bankháza, az osztályorszájatek központi hivatala. A játéktér szerint az első osztályban 2000 nyeresemény közül a legkisebb 40 koronás s a 10 frt nyereséggel jár, mert a sorsjegyek csak 6 frtba kerül. A II. osztályban 4000 nyeresemény közül a legkisebb 80 koronás s 16 frt nyereséggel hoz. Epp úgy a III. osztály 5000 nyeresemény közül a legkisebb is 20 frt, IV. osztály 4000 nyeresemény közül a legkisebb is 12 frt-ot nyer a botóton kívül. Csak a VI. osztályban van 27.800 nyeresemény, mely a betét összegének felel meg. A vasárnap tehát az, hogy körülbelül 1/3 része az összes sorsjegyeknek tényleges nyereseményt huzatik ki s ezek között egész sereg orias 600.000, 400.000, 200.000, 100.000, 90.000, 80.000, 70.000 koronás stb. nyeresemény, mely semmiképpen nem sorolható fel a huzás utáni nyeresemény. Olyan szép és nagy nyeresemények ezek és oly nagy a nyeresé válszám, hogy semmiképpen nem sorolható fel a huzás utáni nyeresemény. Ha a játéktérvel alaposan áttanulmányozza, akkor fogja látni igazán, milyen könnyen lehet valaki egy csapásra gazdag az ostályorszájatek által.

**M. M. A Kosmos** nyomdai műintézet az utolsó, június végén lezárt üzleti évben már kedvezőbb eredményt ért el s lehet, hogy ez a különösen szép vállalat teljesen konszolidálódik. Ostályokat meg most sem fizet, hanem a mintegy 25.000 frtjny. eréséggel leírásra fordítja.

**H. S. Az ipar- és kereskedelmi bank** részvényei iránt nyilvánult érdeklődés a petroleumbankteljes tulajdonosaitól, melynek következtében az intézet tulajdonát képező petroleumbanknál nagy jövedelmi emelkedést várnak.

**F. M. Besztercebánya.** — **R. K. Kassa.** — **L. J. Mórton.** — **A. A. Budapest.** — **F. E. Gyoma.** — **S. R. Miskolc.** — **M. S. M. H. Sopron.** — **L. J. Szeged.** — **K. F. Bicske.** — **O. G. Sasmauvsj.** — **H. I. Nagyvárad.** — **B. F. Debrec.** — **R. T. Debreczen.** — **V. E. Nagy-Egyed.** — **U. B. Komárom.** — **M. A. Nagy-Tétény.** — **E. V. Brassó.** — **S. M. Promontor.** Sorsjegyeket eddig nem huzták ki.

**A. H.** Az év utolsó napjában most egész sora a pénzügyi műveleteknek foglalkoztatja a pénzügyi körök. Ezek közül első sorban a magyar jegy- és vizontbiztosító részvénytársaság tranzakciója érdekelt bennünket. Tudvalevő dolog az, hogy az ideiglenes nagy jegykarok az összes biztosító társaságokat rendkívül veszteségre sodorták. A magyar jegy- és vizontbiztosító részvénytársaság ezeket a veszteségeket egyszerűen akarja elminimálni és e célból eddig 15 millió frtjny részvényeket a felére akarja lezúlitani, mely ezáltal minden részvényből 50 frt helyettesít a szónakivül 750.000 frtjny erejű új részvényeket akarunk kibocsátani, hogy a tőkét ismét 15 millió frtra emeljék. A részvények ezután is 100 frtjny nevértékek lesznek s két 50 frtjny részvények régi részvényét egy új részvény fogzák adni. Az új részvények nevértéke szintén 100 frtjny lesz. Az új részvények átvételét egy szankcionált hiteltörvény, mely az egész kibocsátandó összeget fogja jegyezni. Ezel egyidejűleg biztosítási körökben a jegybiztosítási díjak szabályozását is tervezi.

**Tőzsdeszemle.** Budapest, 1898. december 15.

E hónap első felében az értéktörvény az események egész tömegének hatása alatt állott, a végeredmény azonban elég kedvező volt: jelentékeny forgalom mellett az árfolyamok szépen emelkedtek. A kedvező hangulatot kisebb incidensek nem voltak képesek elrontani s arra a néhány papírra, melyet a spekuláció favorizált, mindig akadt elegendő vevő. A spekuláció úgy látszik, leszámolt avval az eshetőséggel, hogy újkör törvényekivüli állapot fog bekövetkezni s bizót abban, hogy azt csakhamar újra a rendezett állapot fogja felváltani ép úgy, mint a múlt évben, de mikor napirenden került a Tisza-féle törvényjavaslat s ennek következtében megkezdődtek a kitépések a szabad-pártból, akkor már igazán megijedt, mert most már elvezetelté bizalmat egy nagy bizonytalansággal állván szemközt.

A bizonytalanság a spekuláció sohasem szereti rábízni a sorsát és sokkal jobban szereti a legrosszabb helyzetet, melynek véget látthatja, mint egy bizonytalan állapotot, ha még oly jó megoldással keszegetik is.

Ezért aztán egyszerre vége lett a hauszának, sőt mindenki sietett megválni a kitépésektől minél gyorsabban helyelőltatni, minél folytán az árfolyamok újra csökkenni indultak. Ennek dacára a visszavonulás nem igen járt veszteséggel, mert előzőleg eléget emelkedtek az árfolyamok, hogy a visszahatás ellensúlyozza legyen.

Azt hisszük azonban, hogy az irányváltozás még nem végleges s a kötelezettségek lebonyolítása után a spekuláció most inkább várakozó állapotot készöl elfoglalni. A teljes irányváltozás akadályozza a spekuláció optimizmusát, mely bizák abban, hogy a mérlegek kedvezőre a nagy bankok az év végén legalább is tartani fogják az árfolyamokat.

A pénzpiacz helyzete pedig szintén nem volna alkalmas a kedvező hangulat elősegítésére, mert a medió szabályozással kitűnt, hogy az ellátás sokkal nehezebben megy, mintsem várni lehetett volna s az ez alkalommal, a mi a díjtételek magasságát illeti, a legdrágább volt ebben az esztendőben. A mint a prolongációsán kitűnt, az elhelyezendő anyag is jelentékenyebben nagyobb volt, mint az utóbbi időben. Mind a mellett a medió-ellátás simán folyt le és a következő díjtételek fizettek részvényeként egy fél hónapra: magyar hitelrészvényekről 90—120 kr., magyar lezártított és pénzálló-bankrét 35—55 kr., magyar jelzálog-hitelbankrét 65—85 kr., magyar ipar- és kereskedelmi bankrét 15—25 kr., Rima-murányi vasúmrét 60—70 kr., budapesti közúti vasúmrét 120—150 kr., villamos városi vasúmrét 70—100 kr.; mind report. Járódokot simán prolongálták. (Folytatás az értéktörvény események részletes népszerű leírása.)

**Különfélék.** (E rovatban az összes figyelemre méltó pénzügyi események, mérégek, közölések stb. közöltemek.)

Az 1899. évre szóló „Sorsolási Évkönyv”-ünket a legközelebbi számmal fogjuk szétküldeni.

6 oldal. SORSOLÁSI KÖZLÖNY 1. szám.

### Mutatvány a huzási lajstromokból.

**Ostrák államsorsjegyek 1864. évből.** 131. sorsolás 1898. decz. 1-én.  
 Kisorsoltattak a következő 44 sorozatok:

175	320	370	473	518	550	668	754	805	874	892	1498	1643	1787	1855																															
1890	1938	1980	2096	2207	2259	2392	2408	2407	2409	2506	2648	2907	3072	3110	3168	3241	3271	3311	3353	3361	3443	3563	3579																						
3677																								3694	3822	3912	3934	ezek közül nyerne:																	

Sor.	Sz.	O. é. frt.	Sor.	Sz.	O. é. frt.	Sor.	Sz.	O. é. frt.
320	80	1000	892	75	1000	3168	48	400
370	87	400	892	93	400	3241	48	400
473	50	5000	1498	76	400	3241	89	400
473	90	400	1787	87	400	3241	97	400
518	25	400	1890	4	5000	3311	83	2000
518	44	400	1890	13	20000	3311	95	400
518	44	400	1890	44	400	3361	4	400
518	65	400	1938	22	400	3361	62	400
550	81	400	2096	91	400	3443	85	400
668	82	400	2392	61	400	3579	93	1000
754	20	400	2792	88	400	3694	16	10000
754	65	400	2407	4	400	3694	25	400
805	25	400	2409	6	400	3694	63	150000
805	96	400	2596	44	400	3822	99	400
874	83	2000	2643	3	400	3912	58	400
892	40	400	2907	83	400	3912	58	400

Kifizetés 1899. február 1-től kezdve.

**2 1/2 %-os Brüsszel városi 100 frankos sorsjegyek 1886-ból.** 72. sorsolás 1898. november 15-én Brüsszelben.  
 Kihuzatott a következő 75 sorozatsám:

363	1197	1495	3229	6741	9105	9430	12287	12875	13362	13464	13667	14256	15084	15729	15773	15893	16418	17043	18099	19038	19186																																																	
16296	21100	22239	22613	25096	25796	31827	34204	35025	35335	37113	42588	42737	44674	44976	46287	46678	46918	47521	48193	48614	50271	52464	53576	53164	55172	56183	57384	60082	61047	63092	63800	71315	74085	75873	76245	81869	88174	93477	93712	93817	94460	94519	96898	97819	98426	68573	100712	101310	109235	110939	111546	115093	ezek közül nyerne:																	

**Köln-minden 3 1/2 %-os vasuti nyereseménykölcson.** 57. sorozatsám-huzás 1898. december 1-én Hamburgban.  
 Kihuzatott a következő 57 sorozatsám:

8	24	73	86	97	98	120	166	204	364	368	281	432	438	545	548	559	670	748	808	912	1018	1344	1356	1438	1304	1610	1657	1697	1670	1714	1732	1781	1806	1841	1913	1919	2071	2126	2129	2144	2269	2458	2698	2896	2921	2977	3006	3007	3098	3163	3199	3229	3251	3686	3891	3923	3953	3964	A nyeresemények huzása 1899. február 1-én lesz.																	
---	----	----	----	----	----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	------	---	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

8 oldal. SORSOLÁSI KÖZLÖNY 1. szám.

## Magy. kir. szab. Ostályorszájatek

# HUZÁS

már 1899 január hó 10., 11. és 12-én.

A sorsjegyek ára a III. osztályhoz: Egy egész sorsjegy . . . 32 frt  
 Egy fél sorsjegy . . . 16 „  
 Egy negyed sorsjegy . . . 8 „  
 Egy nyolczad sorsjegy . . . 4 „

A sorsjegyek ára mind a 4 osztályhoz: Egy egész sorsjegy . . . 80 frt  
 Egy fél sorsjegy . . . 40 „  
 Egy negyed sorsjegy . . . 20 „  
 Egy nyolczad sorsjegy . . . 10 „

Sorsjegyeket ajánl a pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett

## BEIMEL LAJOS bankháza

a magyar kir. szabadalm. osztályorszájatek föelárusítója  
**BUDAPEST**  
 IV. ker., Kecskeméti-utca 13. sz.

MELLEKLET A 356. SZÁMHOZ.

Fészekrakás.\*

Ira: Benedek Elek.

A patriarkális életnek, mikor több család lakott egy föld alatt, vagy... Ma már ritkaság számba megy, hogy a fiu a szülői házba vigye az új asszonyt...

Mikor a legény hazépitésbe fog (természetesen szülői, testvéri s az atyafiság segédelmével), rendszerint van már választottja, kit az épülő ház asszonyának szemelt ki...

Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot, valamint a világ egyetlen neperül, a magyarról sem lehet állítani, hogy a hazaságotól... Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot...

„Ezért kár volt annyi lovat befogni” — így gunyolódnak a „magyarországiak”, ha az idegenből hozott leány nem szemre való. Nem is hoznak szívesen leányt más faluból...

zasságkövetítő asszonyokra; vagy nem pipogya a legény, de olyan leányra vet szemét, kinek a kezét megkapni a maga emberségéből nem képes: egy vagy más oknál fogva nem bízik magában.

A 48-iki törvény a nemesség és a jobbágyok közt ledöntötte a választalakat, de mit a törvény ledönt, egyesek, a hol s a meddig lehet, fentartják s a nemes ember egy hájszállal sem büszkébb a maga kutyabőrére, mint a földnépének az a része, melynek ősei szabadok voltak...

De ha az orokének nagy gonja is van arra, hogy a fiatalok ne kössenek megmondottal hazaságot, mert „szépséggel főtt káposztából nem lehet jóllakni”, ez öpanséggel nem a melletl bizonyít, hogy a szerelem mellékzerepet játszik a hazaságok megköltésében.

„Szököt ne végy, mert beteges”, mondja a házasióta s valóban a hány népdal, mind elsőbbséget ad a barnának a szöke felé. A barna az igazi magyar fajta, illetőleg a „se nem szöke se nem barna, ez az igazi magyar fajta” — a mi alatt inkább megis a barnát kell értenünk.

Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot, valamint a világ egyetlen neperül, a magyarról sem lehet állítani, hogy a hazaságotól... Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot...

Oda sem mehetek, nem is uzenhetek, Arról azt gondolja, hogy én mást szeretek: De ha azt gondolja, hamisan gondolja, Hamis gondolója el is kárhoztatja.

Ennek a dalnak szépségét, azt hiszem, csak rontaná az apróra szedett magyarázatok. A lépe-lődő, tehetetlenül vergődő szív bus sírma, ketszégbeestel jajkálása, s ennek a tehetetlenül vergődő szívnek a halkoklása — felesleges szép költeménynyé avatják e dall, mely, ki tudná megmondani, hol termelt...

„Szököt ne végy, mert beteges”, mondja a házasióta s valóban a hány népdal, mind elsőbbséget ad a barnának a szöke felé. A barna az igazi magyar fajta, illetőleg a „se nem szöke se nem barna, ez az igazi magyar fajta” — a mi alatt inkább megis a barnát kell értenünk.

Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot, valamint a világ egyetlen neperül, a magyarról sem lehet állítani, hogy a hazaságotól... Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot...

Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot, valamint a világ egyetlen neperül, a magyarról sem lehet állítani, hogy a hazaságotól... Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot...

Am a szerető szívegyóba nem mindig teljesül. S nem az a legnagyobb boldogtalanság, ha két szerető szív nem egyesülhet, hanem ha egymást nem szerető szíveket „kösörülnek össze”.

Am a szerető szívegyóba nem mindig teljesül. S nem az a legnagyobb boldogtalanság, ha két szerető szív nem egyesülhet, hanem ha egymást nem szerető szíveket „kösörülnek össze”.

Am a szerető szívegyóba nem mindig teljesül. S nem az a legnagyobb boldogtalanság, ha két szerető szív nem egyesülhet, hanem ha egymást nem szerető szíveket „kösörülnek össze”.

Am a szerető szívegyóba nem mindig teljesül. S nem az a legnagyobb boldogtalanság, ha két szerető szív nem egyesülhet, hanem ha egymást nem szerető szíveket „kösörülnek össze”.

Am a szerető szívegyóba nem mindig teljesül. S nem az a legnagyobb boldogtalanság, ha két szerető szív nem egyesülhet, hanem ha egymást nem szerető szíveket „kösörülnek össze”.

ságnak, ki a hajduját küldi rájuk, azt üzeni vissza: Ördög bujjék az uradba; de jön egy leány, felénk bekopogtat az ablakon s körü szőpen, csendesebben mulassanak, mert szegény édes apja beteg és...

Am a szerető szívegyóba nem mindig teljesül. S nem az a legnagyobb boldogtalanság, ha két szerető szív nem egyesülhet, hanem ha egymást nem szerető szíveket „kösörülnek össze”.

Am a szerető szívegyóba nem mindig teljesül. S nem az a legnagyobb boldogtalanság, ha két szerető szív nem egyesülhet, hanem ha egymást nem szerető szíveket „kösörülnek össze”.

Am a szerető szívegyóba nem mindig teljesül. S nem az a legnagyobb boldogtalanság, ha két szerető szív nem egyesülhet, hanem ha egymást nem szerető szíveket „kösörülnek össze”.

Am a szerető szívegyóba nem mindig teljesül. S nem az a legnagyobb boldogtalanság, ha két szerető szív nem egyesülhet, hanem ha egymást nem szerető szíveket „kösörülnek össze”.

THESSA.

Ira: Erdős Renée.

— Nagyon szerettek! Kigylt arczát oda fektette a férfi keblére s szilaj erővel fozta karjait annak nyaka köré, mi-alatt ajkáról lázas hévvel áradtak a szavak, melyeket nem bírt, nem akart magába visszafojtani.

— Nagyon szerettek! Ezt mondom magamban már hónapok óta. Ezt mondom neked, ezt mondom a fának, a madaraknak, az egész mindenségnek. Belekiáltom a légbé, melyen keresztül a két sző felszáll a felhőkig s azokon túl az égbe! Nagyon szerettek! Te vagy az én uram, a kinek egy szavára meghajtom termetet. Te vagy, a ki egyedül képes fekeiről leszakgatni, de egyuttal feken tartani az én vadindulatomat. Az egyedül, a kitől felek, az egyedül, a kit imádkók.

— Tigris. A nő ismét változott. Okóibe szorított kezét lassan ölebe eresztette, szempillái lecsúszdák, ajkai megnyiták. Nem szólt. Mintha várta volna, a mi következik, akármí következék.

— Ma ismét rossz napja van, Thessa! Látom. Szemei körül bágyadság és kékes gyűrűk. Beteg vagy, gyermekem? És megcsókolta a nyakát; hátul, az apró, se-lyem, gondor fűrtök között. A nő egész testében megrázódott.

Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot, valamint a világ egyetlen neperül, a magyarról sem lehet állítani, hogy a hazaságotól... Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot...

Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot, valamint a világ egyetlen neperül, a magyarról sem lehet állítani, hogy a hazaságotól... Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot...

Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot, valamint a világ egyetlen neperül, a magyarról sem lehet állítani, hogy a hazaságotól... Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot...

Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot, valamint a világ egyetlen neperül, a magyarról sem lehet állítani, hogy a hazaságotól... Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot...

Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot, valamint a világ egyetlen neperül, a magyarról sem lehet állítani, hogy a hazaságotól... Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot...

Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot, valamint a világ egyetlen neperül, a magyarról sem lehet állítani, hogy a hazaságotól... Am ha nem is, vagy nagy ritkán kötetlenk ültetésű hazaságot...

MADLEN.

Ira: Déry Gyula.

Hogy Madlen baróné és Berki gróf közt volt-e kép mi történt, sohasem tudták meg az emberek. Egy időben egy egész nagy társaság figyelt rájuk, kíváncsiak lettek, mi fejlődik közöttük; mindenkét érdekel, hogy milyen módon tessék egymást boldogtalanná két szép, érdekes és eszes ember, kik egymásért voltak teremtve — egy látszólag legalább. A lánynak sohasem ragyogott szemben a sötét fekete szeme, mint mikor a gróffal beszélt, ez meg sohasem látszott finiszebbnek, vidámabbnak és szellemesebbnek, mint ennek a kis katonalányának a társaságában.



TANÜGY.

A háborgás oka.

Tanárainknak két gyűlése lesz a jövő héten Budapestben. Az egyik az országos középiskolai egyesület választásának decz. 28-án tartja, melyen dr. Alexander Bernát tud. egyetemi rendkív. tanár értekezik a művészeti oktatás kérdéséről s ezzel utóbban dokumentáltni fogja Kislaludj-társasági tagra való illetékességét.

A másik gyűlés, decz. 29-én, az országos polgári iskolai egyesület tartja, tel-viz idején azért hívan meg rendkívüli gyűlésre az egyesület tagjait, hogy a polgári iskola napirenden levő reformja ügyében hallassák szavukat, különösen pedig, hogy az egyesület állást foglaljon ama kontroverziák dolgában, melyek a polgári iskolai tanároknak kívánásai s az országos közoktatási tanács általános bizottságának nem rég közöltomásra jutott reformjavaslatát közt fölmerültek.

A két gyűlés közül tagadhatatlan az utóbbi hívja ki a közérdeklődést, mert egész iskolai intézményről, a benne működő tanárok sorsáról lesz szó.

Alig jelent meg ugyanis a közoktatási tanács tíz pontban foglalt ismert javaslata, a karánsebesi polgári iskolai tanári kör kiadta a válaszlátást s az egyesület mellőzve kongresszus tartására szólította föl a hazai polgariskolák tanárait. Néhány nap múlva az egyesület választmányja vette kezébe az ügyet s több vidéki kör hozzájárulásával rendkívüli közgyűlést tartatott határozta el, melyre — az eddigi helyi szerint — tömegesen közzétűnnek feljónni a polgári iskolák tanárait. A karánsebesi időközben a kongresszusra való meghívást visszautasította. Ezek a rendkívüli közgyűlések külön előzményei.

A mi pedig a polgári iskolai tanárok háborgásának belső okait illeti, azokat a következőkben foglalhatjuk össze. Egyesületi életökben, sőt már az 1896 évi második egyetemes tanügyi kongresszuson maguk közt megállapodtak a reform új megoldásában, hogy a polgári iskola hét osztályos egységes, gyakorlati intézet, mely az egyetemektől kivéve, mindama szakiskolákra és eljáratyokra előkészítő, melyekre eddig a középiskolák készítettek elő. E végül a polgári iskola hetedik osztályának végén erettségű záró vizsgát tesz s növédekét megkapják az egy évi önkéntességi jogot is.

Ért a javaslatot aztan az országos közoktatási tanács általános bizottsága, hosszabb előmunkálatok meghallgatása, mindenesetre feltehető viták, sőt egy akkoriában följegyzett hírlapi tudósítás szerint, ellenzők érdemű leszávas után, nagy meglepetésre, lenyegében elfogadta. Mikor ezzel a polgári iskolai tanárok mindent elérni hittek, akkor hirtelen elő az ismeretes tíz pont, mely 7 osztályosnak valija ugyan a polgári iskolát, de közepén, a 4-ik osztály végén, hol a polgári iskolai tanárok csak némi tantervi bejelöltetéseket engedtek meg, az intézetet két önálló részre szakítja, a négyosztályos alsó tagozatból ugynevezett általános képző-intézetet alakít, a középiskolák alsó osztályának versenytársait, a felső három osztályt pedig „szakzerű” képzésűvé, nevezint „közgazdasági és közigazgatási” szakiskolák és eljáratyák előkészítő iskolájává teszi.

A kétterválatás még hagyján lett volna. Idéig legalább még nem hallottunk miatta jelentékeny panaszra. De nyomban követi a híres tíz pont követező szövege: „A polgári (4 osztályos) és a felső polgári (3 osztályos) tanárok képviselőiseiben és javadalmazásában fokozati különbséget teendő.” A két intézet közös igazgatás alatt is állhat.”

Az idézők közt álló szövegezés teszi a polgári iskolai tanárok seregmét s háborgásuk okát. E két pont miatt madnak tel a karánsebesiek, s hívta tel rendkívüli közgyűlésre az egyesület választmányát a polgári iskolai körökét.

Jegyzéseinknek nincs is egyéb czéja, mint az, hogy a kölcsönös megértés útját egyengessük, mire az iskolaközpont ügyében feltétlen szük-ség van.

A közoktatási tanács általános bizottsága javaslatainak ama pontjából, hogy: „a két intézet közös igazgatás alatt is állhat”, ha azt a szándékot olvassuk ki a polgári iskolai tanárok, hogy egy és ugyanazon helyen állítandó teljes 7 osztályos intézetnek is lehetnév van téve a kétosztályos, akkor a szerelm rájuk nevez egész terjedelmében fennáll. Nézetünk szerint azonban más értelmezés a helyes, még pedig az az értelmezés, mely egyenesen a polgári iskolai tanárok javára szól. Feltehető ugyanis, hogy a tanács úgy okoskodott, hogy országoszerint mindazon a helyen, melynek lakossága az ötezer léleket felül van, a törvény rendelkezése szerint a 4 osztályos polgári iskola szervezendő lesz; a három osztályos felső polgári iskola pedig csak azokban a helyeken szervezendő, ahol a helyi lakosság „szakzerű közigazgatási és közigazgatási képzés” érdekében követelni fogják. Ez utóbbi helyeken pedig a tanács szöveg helyes értelmezésével az igazgatás úgy az alsó, mint a felső polgári iskolában egy és ugyanaz lehet, így magyarára pedig a tétell, azonnal megszűnik a háborgás oka, a szerelm.

Tekintsük meg most a másik szerelmes pontot. A tanács általános bizottsága nemegyk két külön intézettel tette a polgári és felső polgári iskolát, de nyíltan kimondta, hogy a bennük működő tanárok képviselőise és javadalmazása fokozatosan különbözne leend. Ebből azt olvassuk ki a polgári iskolai tanárok, hogy az ő mostani képviselőiket elégtelennek itélik majd a felső polgári iskola czéjára s e szerint vagy újabb vizsgák kiállására kényszerítik őket, vagy pedig egyszerűen kiszárják a felső polgári iskolában való tanításból s így a magasabb fokú fizetésből. Így értelmezve a dolgot, tagadhatatlanul meg van a szerelm, a háborgásnak oka.

Nézetünk szerint azonban különbséget kell tenni új intézet szervezésekor a jövő czéjait s a jelen állapotait közt. Azt ugyan senkinek vonhatja kétségbe, hogy a közoktatási tanács általános bizottsága által egyelőre papírosan konzemplált felső polgári iskola több, mert „szakzerű” és pedig „közgazdasági és közigazgatási” képzést és képeket követel a tanároktól, mint a mennyt az eddigi polgári iskolai tanítóképző intézetben kapnak. Több képviselőnek pedig több javadalmazás felel meg. Mindez azonban a jövőre van mondva, arra a jövőre, mikor már ilyen polgári iskolai tanítóképző intézet tényleg működni fog. A jelenben egészen másként áll a dolog.

Tegyük föl, hogy törvény fogja kimondani a felső polgári iskola szervezését, mindig kérdés marad, milyen ilyen iskolát kell szervezni a törvény megalkotásának első, második stb. éveiben. Mi azt hisszük, hogy a szervezés minden helyen nem történik meg egyszerre, sőt új intézményről lévén szó, be fogják várni a tapasztalat tanúságait, nielőtt a szervezés az egész vonalon végrehajthatnak. Az átmenet e korszakában pedig a szervezendő felső polgári iskolában eskis a tényleg működő, a polgári iskolában tapasztalatot és érdemet szerzett tanárok alkalmazhatók és pedig minden külön vizsga kényszere nélkül. Idegton, mitől a polgári iskolai tanárok félnek, legelőbb a közigazgatási, nielőtt a jogi szakra kell majd állítani és pedig valószínűen olyant, a ki a tudomány-egyetem jogi karán szervezte meg diplomáját.

Igy magyarul pedig a dolgot, lényegesen alább száll a szerelm jelentősége, mely a mostani háborgásra okot adott.

A polgári iskolai tanárok gyűlése mindaméltán nem végez felesleges munkát, ha szabatosan ki fejezi az intézet életében felfedezett tapasztalatot szerzett, érdemes tanárok közlegényeit. Ilyen szabatos munka újabb megfontolásra késztetheti a tanács általános bizottságát s szülőkövé lehet a különben is vázlatos, sokak által sokképpen kifogásolt tíz pont újabb szövegezésének.

Hogy csak néhányat említsünk, a tanács tíz pontjából képez sem világik ki, hogy a „szakzerű” képzést nyújtó felső polgári iskolának miért kell okvetlenül népoktatási jellegű bérni? Az az életkor, melyben ezt az iskolát látogatni fuk vannak, foitotte áll a népoktatási törvényben megszabott népoktatási intézetekben növédekét megkapó korának. Eddigi összes rendelkezéseinkkel homiokegyenest ellenben áll az a követelmény, hogy népoktatási intézetekben végző növédekék

életkégi vizsgát álljanak, egy évi önkéntességi jogot szerezhessenek. Aztán mi értelme van annak, hogy népoktatási jellegű, tehát a közszék terhén szervezendő intézet gondoskodik „közgazdasági, közigazgatási” hivatalnokképzéséről, kiknek első sorban az állam veszi hasznát? Igen czélzertelen tenné a polgári iskolai egyesület, ha ezt a pontot is tanácskozás tárgyává köze vonná.

Ilyen megfontolásra váró pont lehetne továbbá a felső kereskedelmi iskolák viszonya a felső polgári iskolához. A tanács tíz pontja e tekintetben semmi direktívát nem ad, noha foitétého, hogy a felső kereskedelmi iskolák jó része az új szervezés végrehajtása alatt felső polgári intézettel alakul át. Ily kérdésnek a teljes nyíltságnak van helye. Sőt meg kell előre gondolni azt is, ha a felső polgári iskola a „közgazdasági” szakiskolákra és eljáratyokra is előkészít, nem kell-e majd a mostani felső kereskedelmi iskolákat szükébb keretűvé, egy vagy két osztályossá átalakítani?

Ez utóbbi kérdés azonban fülvág a polgári iskolai egyesület tanácskozásainak hatáskörén.

A német nyelv a fővárosi elemi iskolákban.

A tanügyi közélet szürkéséből váratlanul ismét elővillant a német nyelv kérdése. Most már talán negyedszer szövegszed tárgya a görnyelvény. Sajátosság egy eset ez. A főváros közölete ma csaknem minden nyilvánosságban magyar, de iskolája, mely pedig ennek a közéletnek az előkészítője, ugyisvalon egyik meglepő: nyelvének még mindig nem elege tisztá. A tojas leiat előbb lett meg, mint a tyuk. Ilyennel csak a mesékben találkozunk.

Mi erről a mesterségesen ápolty nyelvbizottságtól már két ízben írtunk. De mindkét ízben a vastakosság győzött és a német nyelv megmaradt. Miért? Mert azt mondják, hogy a német nyelvet tovább lehet menni.

Ez fájdalom igaz. A német nyelv mindenesetre jobban képes a kalandozásra szárazon és vízen, mint a mi árva nyelvünk, mely csak arra a kis területúra szorított, melyet Magyarország nevezünk. Amde a magyar nyelv, a magyar intézmények nem arra valók, hogy azok olyanokra pazarolassanak és olyanok részére állítsanak és tartassanak fel, a kik kalandozásaikban itten csak átutazóban vannak és pihenőt tartanak, hogy itten erő nyerve, aztán más országokba vándoroljanak. Ilyen lukuszokra az államnak nincsen pénze. A kik így gondolnak, jobban is teszik, ha mament előbb érvényesítik közpolitikai elveiket; megtörtik sarkukat ennek az áldott és türelmes országnak porát és a közvetlen közelük, tovább ballagnak. Ezt — ha keztyűten kézzel is — meg kellett az illetőknek mondanunk.

A másik ellenvelet, melyet a német nyelv tanításának eltolése ellen fehoznak, az, hogy a felsőbb iskolákba lépő gyerekek könnyűségére van, ha a német nyelvet már az elemi iskolában is tanulja.

Ez is igaz. Azonban az elemi iskola csak némileg hajolhassa a középiskolákra és csak másodikos feladatokra az ezekre való képez. Főczéja mindig az előre való előkészítés lesz, vagyis az ismeretek nyújtása olyan foka, az érköleséknél olyan edzése, mely az alsóbbrendű közéleti funkciók értelmes és becsületes elvégzésére képes. Czéjja továbbá a szunyádó nemzeti érzés föltételese, ápolása, megerősítése és állandósítása. Nemkülönbön az idegen elemeknek a nemzet testébe való felszívása, hogy így ezek annak verkerésége jevva, fajukat táplálják, organizmusát erősíték. Működése tehát tulajdonképen a tagabb és szükébb alapon áll és szociális és nemzeti karakterrel bír. De ez a kétféle működése is csak latszólagos, a mennyiben a közéleti ismeretek nyújtásában is mindig és minden ponton a magyar érdekek, a magyar közélet sajátosságait tartozik figyelembe venni, a minik az a következtetés, hogy működésében az általános embelet beolvad a különöse, az általános emberit a nemzetbe. Czéjával ekkép ellenkezik az idegen nyelvek és érkölesítő propagandája, a mennyiben tisztán nemzeti alapon állva, az idegenszerűséget egy ponton sem fejezi, sőt karaktertel fogva azokat teljes ki is zárja. Így állván a dolog, a német nyelvet, mint idegen hajtásnak, nem lehet üvégháza semmi esetre sem az elemi iskola.

De a német nyelv tanításának nemcsak az elemi iskola czéja, nemcsak a logika megdöntetheten törvé-

ny, hanem az idevonatkozó állami tétele törvény is ellentmond. Közoktatási törvényünknek elemi iskolai részében ugyanis nemcsak legkisebb nyoma sem a német nyelvnek. És ha benne is volna, menten ki kellene azt onnan törölni és az örök semmisségbe sülyesztetni, mert ellenkező esetben maga a törvény, mint szuverén föld-telek akadályokat a magyar állam nemzeti kialakulása elé. Ez pedig a törvénynek nem lehet czéja, mert ennél nagyobb stiliu elentmondás nem léteznek a földkereségen.

Budapest tanügyi szabályzataba be van véve ugyan a német nyelv tanítása. De ezt még régebben vettek bele. Ma már ennek nemcsak létjogosultsága, a mennyiben Budapest szerencséseu már valamenynyire kiküzdte az idegenszerűség mocsarából és így életre a német nyelv nem tesz vis majort. Ha ebből az idegenszerűségű némeleg kiküzdött, akkor annak legkisebb maradványait is menekülnie kell, mert máskülönbön nem tud értelme a kiküzdésnek. De mi az mondjuk, hogy volt, mert Budapest az ország fővárosa, tehát magán kell viselnie az egész országnak jellegű közéleti, nyelvében, szokásaiban, alkotásaiban, főleg kulturális intézményeiben, Eanfelfogva a német nyelvnek elemi iskolában helye nincs.

A német nyelv ellen van Budapestnek elinografiai viszonya is. Budapest növédekében ugyanis nem mindenben az organikus, mint inkább a szerveellen anyagok törvényét követi. Nem annyira befutó nő, hanem gyarapodása inkább az idegen anyagok rátpadásában találja fejlődésének okát. A rátpadást anyag pedig vele nem mindig azonos, hanem sokszor ellentetes. Ezt az ellentétet csak az elemi iskola egyenlítheti ki, a tapadt részeket a szerveztebe csak az elemi iskola viheti. Ez az elemi iskolának kötelezsége is. Hat nem-e szent kötelesség ellen vet, ha ezt a forrasztási folyamatot a német nyelv dermesztő hidegvéllel maga akasztja meg?

Pedagógiai elvek is megdöntethetetlen bizonyítják ennek a nyelvet az elemi iskolában való tarthatatlanságát. Didaktikai szabály ugyanis, hogy egyszerre két nyelvet tanulni nem lehet. A budapesti gyermekek, az igaz, hogy csaknem mind tudnak magyarul, de helyes magyarsággal csak igen ritka gyermek beszél. Ez is a német nyelv uralkodna a gyümölcs. Az iskolának egyik kardialis feladata közé tartozik, hogy a gyermek helytelen nyelvezetet tisztogassa, nyessesse. Hogyan lehetséges már most ez akkor, ha a német nyelv ebbe a kértelmezésben szabályával, nyelvtanulással, sajtószóval minduntalan beleöntözködik? Schögyse, lencu van ezután, hogy a budapesti gyermek így beszél: „Apam el van utazva” stb.

Ebbe a kérdésbe meglehetősen öblös hangon még az egészségügy is beleszól. Van a ki nem látja, hogy a nemzedék sanyul. Ezért a sanyulással, ha nem jó mindenben, de némely ponton az iskolát is lehet okozni, mert felette sok munkát ad növédekének. Minek ezt a munkát szaporítani még a német nyelvet is?

Wlassics miniszter ezeket látva, két évvel ezelőtt leiratot intézett a fővároshoz. Ebben a leiratban a miniszter ama nézetének adott kifejezést, hogy az elemi iskolában a német nyelv tanítása talán már idejét is multa. És egyben tel is hívta a fővárost, hogy nyilatkozzék. A főváros központi hivatala ezt a leiratot áttette az iskolaszéknek. Az iskolaszék egyenmelyike mindenképen megcsodálkozasra a német nyelv mellett foglalt állást és így ez a nyelv szépségében az iskolákban maradt. A miniszter persze elhaltogott. De ez a halgatás egy eszlódott, hazafias gondolkodású miniszternek lesujo kritikája volt.

Budapest tanácsa is hallgasson, de keze jarjon és töröljön. Szabó Kálmán.

TANÜGYI HIREK.

Tanári gyűlések. Az orsz. középiskolai egyesület választmányi ülése e hó 28-án következ napirenddel meg vége: Tiszviselői jelentések. A választás és közoktatási m. kir. miniszterhez intézendő évi följegyzés. Előadó a följegyzés. A művészeti oktatás kérdése. (Tekintettel a legújabb miniszteri rendeletre.) Előadó dr. Alexander Bernát. Indítványok. Az ülés az egyesületi hivatalos helyiségében (IV. ker. utyvály-utca 2. szám) délelőtt 9 órákor kezdődik s (közös ebéd után) a szükséges képest délelőtt 3 órákor folytatódik. — Az orsz. polgári iskolai egyesület rendkívüli közgyűlésének tárgyszorzata e hó 29-iken. Elnöki megnyitó. Az alapszabályok módosítása. A gyűlésnek ügyrendje. Az orsz. közoktatási tanács reformjavaslatainak megvitatása. Előadó Lád Karoly. Az állami

és államig segélyezett polgári és felső népiskolai tanárok és tanítóképzés. Előadó Perjéssy László. A közgyűlés megkezdés napján délelőtt 6 órákor fentemelt helyen választmányi gyűlés, a közgyűlés napján délelőtt 8-10 óráig előtértelek. Az ülést a VIII. ker. József- és német-utca szegletén levő polgári iskolában tartják.

A háromszékvármegyei tanítóegyesület Olviteiki köre e hó 15-én Arkoson tartotta ülését, melyen egyáltal Cseréy Gyula arkösi igazgatótanító 25 éves jubileumát is megünnepelték. Farkas Károly elnöki tanító nyitotta meg a gyűlést. Kéz ízen sikerült egykorlati tanítást halgattok meg a gyűlés. Paluányi András a nyelvtan, Vábián Károly a természettanból tanított. Ség példáját mutatta Fábán Károly, hogyan lehet a hiányzó tanácsközköt, kevés faradsággal előállítani. Igen jó benyomást tettek a tanítókra a jól felgyelmezett, tisztá, egészséges és szépen fejlett növédek, valamint a jól felszerelt iskola. Eghyanig háróm évr tiszviselőskölet választottak: elnök Cseréy Gyula, elnök Hosszu Ferenc, jegyző Dita György, pénztáros Lucze Manó, központi választmány tagjai: Farkas Károly, Paluányi András. Ülés végével templomba mentek a tanárok, hol Csifó Salamon alkalmi beszédet mondott Cseréy jubileuma alkalmából. Isteni szövegével a községhezaz gyülekeztek, hol Hosszu Ferenc és Csáándi Lajos üdvözölték az ünnepelt s felolvastak egyáltal Wlassics Gyula miniszter és Póssa József főispán üdvözölve levelét. A gondnokság részéről báró Szencikerczy Béla, a községi előjáróság nevében Gecze Mózes, a volt tanítványok nevében Benkó Árpád tartottak szép beszédet. Ünep végével közölettel volt, melyen ismét számosan üdvözölték a derek jublilant.

A tanítóképzés ötödikes pótléka. Szegedről írták nekünk, hogy a városi tanács deczember 21-én végzett böcsötök ki a tanítóképzés ötödikes pótlékát közzétette. Az 1893. XLVI. t. c. értelmében a községi elemi népiskolai tanító részre alapítottak töl öt évenként 5 ízben 30 forinttal emelkedő körtörlek fizetésére. E törvény értelmében most 1898. október 1-én vált eszedése az első 5 évi körtörlek, s az a tanács végzésével a pénztár által kitalálja a tanítóknak. E végzés előszorolja, hogy a köztörlek határozata értelmében a helyi rendes tanítókat 500 forint alapfizetés 3 évenként két ízben 100—100 forinttal emelkedé, egyáltal az ötödikes körtörlek is kifiz. A körtörleti tanítókat 400 forint alapfizetésre a köztörleki végzés értelmében 3 évenként 2 ízben 50—50 forinttal növédekik, s egyidejűleg az ötödikes körtörlek is eszedé válik. A köztörleki végzésrel s az 1893-iki törvényvel szemint Szeged város tanítóinak fizetése a helyi rendes 25 évi szolgálat után 500 frtra emelkedik. A körtörleti tanító fizetése ugyanez a köztörleki végzés s a törvény értelmében 500 frtra né 25 évi szolgálat után. E fizetés alól egyelőre kivétel teszi a helyi rendes az utóbbi időben szervezett 5 s körtörleteren szervezett 10 tanítói adós. A helyi rendes szervezett 5 tanítói adós alapfizetése 500 forint az 5-ödikes körtörleki, továbbá évi 150 frt lakár és 20 frt írószertalan. A körtörleteren szervezett 10 tanítói adós alapfizetése évi 400 frt, az 5-ödikes körtörleki s 40 frt adány. Készletnyilvántartás, hogy a városi képviselőtestület nov. 20-án tartott ülésében a tanító körtörleki tárgyalván, oty határozatot hozott, mely az idős tanítókra nézve szerelmes, a mennyiben kimondta, hogy az 1893. évi törvény értelmében megadja ugyan az 1893. évi törvény értelmében a városi tanítóknak, de egyáltal hatályon kívül helyezi a város által 1887-ben megszavazott körtörlek határozatot, mely a tanítóknak 3—5 évenkénti fizetés határozatát 30 frt körtörleki biztosít. E határozat szerint a 25 év óta it működő tanító körtörleki, mely 150 frt tesz ki, megadott ugyan a szerzett jogok öröklhetőségére alapján, de mitután ez már háromszoros az 1893. törvény által biztosított 50 frts körtörleki, a régi körtörlek emelkedése megszűnik mindaddig, mig az új körtörlek 15 év alatt 150 frtg nem emelkedik; ezen határozat foga, éppen a legkisebb szolgálati idővel bíró tanító szorvendenek anyagi vesztését.

TANÜGYI IRODALOM.

Polgári Iskolai Közlöny, az országos polgári iskolai egyesület folyóirata, II. évf. 10. szám. Szark. Volenszky Gyula. Közlemények a polgári iskolák reformja a magyar pedagógiai társaságon. Az orsz. köztörlek, tanács általános reformjavaslata s a karácsonyi közgyűlés. A polgári iskolai tanárság fizetés-ügye, Pál Ernőti, ki szemlésközi megmutatja ki ama méltatlan sötét, mely miatt a polgári iskoláknak a közügy hátrányát szenvedni kell. Valóban ideje volna, hogy a közoktatásügyi miniszterium illető szakosztályai erélyesen látna a dologhoz. Sok panaszunk, olyannak is, mely a polgári iskolák szervezése körébe vgy, elejét lehetne venni azzal, ha a tanárok fizetés-ügyet rendeznek. — Bönyérgy János czikke: Magyar középiskola ezimen, azt hisszük, semmivel sem tisztázta, sőt még zavarta a polgári iskola napirenden levő ügyet. Egyesületi élet, irodalom, személyi hírek.

Gonobitz észrevette s megilletődött arczai kérdé. halkan suttyogva:

— Maga sir, Marion? — Mar ehulmt — válaszolt a leány. Egy szép reményem volt vízzé ebben a könyvem — ne beszéljünk több róla! Aztán nevelt s mikor Gonobitz megmagyarázta, hogy Wersching Anna talán még szebb is, mint gazdag — vállalt vont és elhídegetett. Ekkor lépett a szobába Madlen. — Berki fölegény lett! — kiáltottak felé a leányok. Madlen megállt és merev tekintetű kérdőleg emelte Gonobitzra. — Megtörtént! — szölt Gonobitz. — Sok szerencsét és tartós boldogságot — mondja meg neki! — válaszolt Madlen. Mindezt nyugodtan és indulat nélkül mondta, sőt semmi eie sem volt a szavának. Ugyanezerit eskis anyitottalakok miatt történhetett, hogy a mint az ajtó, mely mögött eltűnt, kisklott a kezébe, kisse hangosabban zárodott be a szokottnál. Gonobitz tejesölválla nézett utána. — Anyi bizonyos — gondolta magában, hogy ezek az életben meg találkoznak valamikor. Hogy e találkozásnak épen ő lesz az oka, arra persze nem is gondolt ezáltal a kis hadnaggy. Pedig a mi az ő sorsát eldöntötte: az a könyvsépp Marion szemében, e pillanatban talán tel se záradt meg. E könyvsépp ragyogása előbb a szemébe, aztán a szivébe villant a könyvsépp fiúnak, és soká, soká nem hagyta őt nyugomni. „A ki sirni tud — annak szive van; Paulának és Zuzámnak nines, hármojuk közt meg gonobitzra a legközlönb” ezt hallgatta folyton magában. Mig egyszer aztan ismételte Marion előt is, és Marion, oklva bizonyos példaközt, epenéggel nem hallaszta el a választ, mit egy ilyen nyilatkozatra adni szokott egy leány, — a ki nem akar mindig leány maradni. Aztán — számos hónappal a két esküvő pár nászútján után, midőn lassankint minden visszatért a régi udérra, s az új házaskövetik a világot, mely napirendre tér az ő esküvőkről — Berki gróf egyszer csak Gonobitzknak találkozt Madlenel. De hiszen ez kikerülhetetlen is volt. Bizonyára készülték is rá mind a ketten, ha az alkalmat nem keresték is, mert egyik sem mutalott sem megietetést, sem megíhatóságot. Kezet fogtak, mosolyogtak, aztán a férfiak tovább cigarettáztak, a növérek pedig rátértek a maguk apró dolgáira.

hivallról vett megenged Nem, az ilyen udvár, az szász-szer is megadni akar a nek maradt: ez mas, mint k a világon; és nem természet. Ez a nő közi az ekényezőbb szélsőséges, epedő, o: gyakran maskor litog-keket tud székkel jelenl-öröket és ki: egyet-egy vérgödő nyben a leány ... egy-ke-lyt úgy ezete ly legyözött-és jobban egre konyoa-el. A fejük a két órai tea miniaig így ből, mit az kök közt van, nyos. Effel-é, ott forog-ak nevetek ik bizalmas mert habos busul bekente. Nesze, a bi-épezés levi-s kezét szos-sos forinot és báró Gonobitznak, mely areukba eveznyi néma





**Ingyen és bérmentve**  
küldjük mindenkinék dusan  
illusztrált  
**árjegyzékünket**  
cotillon-jelvényekről, al-  
arczok, sapkák, bigofphon,  
hölgy-díjak és tánczen-  
dekről  
**Karl W. Pichler & Co**  
WIEN,  
VII. Mariahilferstr. 74. B.  
Legnagyobb különleges díszítő  
farsangi ezüstkész és díszítő  
tárgyakban. 35189

**Ritka ocassio**  
kínálkodik a batorvárosi közönségnek  
**karácsonyi ajándékok,**  
menyasszonyi kelencyek, valamint a lakberendezés  
kiegészítésére szükséges egyes bútordarabok beszerzé-  
sére az ország-szerte ismert  
**SÁRKÁNY ÉS SCHÜTZ**  
képző- és díszítő-csop. név  
Budapest. VII. ker., Erzsébet-körút 12. szám.  
(a New-York kávéházzal szemben).  
hol a tavaszi időre való tekintettel a rakományok nagy  
váltózatokozon fognak keresztül menni. 35188

**Azonnal eladó vagy bérbeadó!**  
Használt, de jó állapotban levő:  
3 kmtr. szállítható vágány 600 mm. magas, 6 lyuk  
szelvényből, 800 mm. nyomtávban, végén sarok-  
belsővel, áramlásiállású, szelvények  
3 " fátalpakra szerelhető szállítható  
vágány 600 mm. magas, 6 lyuk  
szelvényből, 800 mm. nyomtávban, végén sarok-  
belsővel, áramlásiállású, szelvények  
150 drb billenő kocsi 3/4 kmtr. utárlalommal,  
tavolságon, 300 mm. nyomtávban,  
50 " szekrénykocsi kőszállításra, nyomtáv,  
teljes erőváltási kocsi 400 mm. nyomtávban,  
20 " személyszállító kocsi, III. oszt.  
100 mm. nyomtávban,  
3 " gömzödny szabványos nyom-  
tavolságon,  
5 " 2 és 3 tengelyű gömzödny 700 mm.  
nyomtávban.  
Az összes anyagok gyűjteményében, Szt. Lőrincz nyaraló, Budapest,  
melléki magisterháza.  
**Orenstein & Koppel** Budapest, Felső-Érdősor 24.  
(Andrássy-ut. sarok).

**Leonard D. és Társa**  
m. kir. szabadalmazott  
**Gömbhegyű Tollak**  
papír- és íróeszköz-kereskedésben  
kaphatók.

**CZIMBALOM**  
**Varju és Társa**  
császári és királyi szabad hangszeripar  
BUDAPEST,  
VIII. ker., József-körút 20. sz.  
Ajánlják saját gyártmányú minden-  
féle hangszereiket: czimbalmok  
pedál nélküli: 55, 60, 65, 70, pedál-  
os pedig 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80,  
jantárolású. Javítások legújanszám-  
ban elfogadottak, gyorsan és pon-  
tosan eszközölköznek. 34774  
dasmált hangszerek becsesítettnek  
ingyen és bérmentve.

**Karácsonyra**  
gyermeknek a legjobb és legolcsóbb  
**Az En Ujságom**  
képes gyermek-hetilap.  
Szerkesztő: **PÓSA BÁCSI.**  
Az első számot karácsony estére minden  
előfizető megkapja. Az En Ujságom a gyer-  
meknek a legolcsóbb karácsonyi aján-  
dék, az egész ünnepek át multát a sok  
meleg, vöröslő, kellemes, kellemes, kellemes,  
hogy minden vándor uti meg új ére-  
lés az 6 aranyos újsággal. Januárban  
minden előfizető gyermekét naponta kap  
ingyen az En Ujságom.  
Előfizetési ára negyedévre 1 forint.  
Előfizetési küldendő postautalványon  
Az „En Ujságom“ kiadóhivatalába  
Budapest, Andrássy-ut. 10. szám.

**Fiatl leányok karácsonya**  
a legjobb és legolcsóbb  
**MAGYAR LÁNYOK**  
képes hetilap fiatal lányok számára.  
Szerkesztő **TUTSEK ANNA.**  
Karácsony estére minden előfizető megkapja az  
első számot és kedvesebb ajándékkal nem igen  
lehetünk meg a fiatal leány, a kinek olyan nehéz  
jó olvasmányt adni. A karácsonyi szám az egész  
ünnepek való érdekes olvasmányt nyújt és örömet  
okoz neki minden vasárnap, a mikor beköszönt  
hozza az 6 lapja. Az első számban rendkívül érde-  
kes s tanulságos pályázatot tartunk ki.  
Előfizetési ára negyedévre 1 forint 50 kr.  
Előfizetés küldendő postautalványon a „MAGYAR  
LÁNYOK“ kiadóhivatalába, Andrássy-ut. 10. sz.  
A cseméjárt írója: Andrássy-ut. 10. sz.

**Az**  
**ÚJ IDŐK**  
**Herczeg Ferencz**  
lapja kitűnő és vegyes tartalommal, mű-  
vészi illusztrációkkal jelenik meg. Színes  
és egyszerű művelkedési a bekeretkezés-  
eredmények. Februárban is egy gyönyörű  
8 színben nyomtatott műlapon ad. Az új  
negyed újság kezdődik, de az új  
előfizetők a gyönyörű karácsonyi szá-  
mot, valamint az Erzsébet királyné  
díszes emlékfűzetét ingyen kapják. Az  
**Új Idők** minden ízében a magyar  
család lapja, szórakoztatja.  
**Negyed évre 2 frt.**  
Kiadóhivatal: Andrássy-ut. 10. sz.

**OLVASD!!**  
**Előfizetési felhívás!!**  
**PILLANGÓ**  
TÁRSADALMI ÉS MŰVÉSZETI ÉLCZLAP  
(Magyar Évfolyam Estlatter)  
**második évfolyamára.**  
**A LEGSZEBB A LEGJOBB MAGYAR ÉLCZLAP.**  
Megjelenik minden szombaton.  
Élczlap, melynek Magyarországon nincsen párja. 35182  
Élczlap, mely nem a politika mezején botanál a humor után.  
Élczlap, mely nem a pikantéria pezsgő forrásából meríti anyagát.  
Élczlap, mely nem támad személyeket.  
Élczlap, melynek egyedül széleje az, hogy mulattasson eset-  
tel és tollal összehordva a társadalom deris jelenetét, olykor-  
olykor tollhegyre szúrva egy-egy létszűkeket is, hogy okjokon rajta az, a kit illet.  
A „PILLANGÓ“ a család lapja. Apa, anya hátra kezébe adhatják  
a lapot a kisgyerekek is. Elővashatja a szerdai  
lánya epus, a mint elővashatja az a kis könyveskedő iskolás fia is, a ki azt  
hiszi, hogy neki már mindent szótlan olvasni. — Nincs benne semmi, a mi meg-  
nyelhez, számúve van hasábjairól a ketetelemégek.  
A „PILLANGÓ“ illusztrációit vetéteknek a külföld hasonló kiadványai-  
val és minden szálon díszet kepeket.  
**INGYEN**  
küllünk mutatványt mindenkinek, a ki erre felker benntnek.  
Minden magyar  
kávéházban, kaszinóban, vendéglőben  
található.  
**A „PILLANGÓ“**  
előfizetési ára:  
Egész évre 4 forint. Fél évre 2 forint. Negyed évre 1 forint.  
Legszérszerűben lehet előfizetni postautalványgyal.  
**A „PILLANGÓ“ kiadóhivatala**  
Budapest, VI., Teréz-körút 35. sz., I. em.

Huzás már  
1899  
január  
4-én.  
**Főnyeremény 100.000 korona**  
5 & 20,000 stb. stb.  
Ára  
darabonként  
**1 korona.**  
Megrendeléseket az újságíró  
sorsjegyekre pontosan eszközöl:  
**FUCHS H.**  
váltóháza 35184  
Budapest, IV., Kecksméti-utca 1.

336. sor. 50. sz. Osztrák vöröskereszt-sorsjegy 1898. évi július  
1-én 40 ezer koronát nyert. Ezen sorsjegy bankházamban  
résztulástésre vásároltatott.  
Főnyeremények évente 1 millió korona.  
Egy millió korona  
7 korona ingy. Evenkint 16 huzás. 7 korona ingy.  
Aki ezen hirdetésre hivatkozik,  
7 koroná engedelménben rész-  
sül elvékony, hogy a következő 10  
sorsjegyek 36 havi 1 koronás részlete  
való lefizetés mellett, 1 részletek lefizetése  
vagy részletekben való befizetése után  
nemesek 7 frót kap nyugdíjaz, hanem már a  
legelőzebbi huzásban a teljes nyereményre lesz  
felhozva. A sorsjegyek a következők:  
**Egy millió korona**  
1 drb 4% magy. lez. nyereségsorsjegy,  
1 drb 3% osztr. föld. nyereségsorsjegy,  
1 drb magyar vöröskereszt-sorsjegy,  
1 drb hazitika-sorsjegy,  
1 drb olasz vöröskereszt-sorsjegy,  
6 drb jósvé-sorsjegy.  
**BEIFELD JÓZSEF**  
Bpest, Károly-körút 1. sz.  
Alapít. 1874.

**GAZDASÁGI LAPOK**  
**HETILAP.**  
50-IK ÉVFOLYAM. 50-IK ÉVFOLYAM.  
Az összes létező magyar lapok között ker szerinti a 2-dik.  
Gazdagon illusztrált, tulnyomóan gyakorlati irányú szak-  
lap, mely a mezőgazdaság minden ágának korszerű kérdéseivel  
behatóan foglalkozik, s a mely a mezőgazdaság mostani nehéz helyzetével  
nagyon sok életrevaló eszmét fejleszt, hogy azokat a gazdaközönség  
hasznára fordíthassa. 31383  
Előfizetési árak: Egész évre 8 frt. Félévre 4 frt.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Múzeum-körút 7. sz.  
Felelős szerkesztő: **ORDÓDY VILMOS.**  
Laptulajdonos szerkesztő: Szerkesztő-társ:  
**ORDÓDY LAJOS. Ny. NAGY DEZSÓ.**  
Ugyancsak a **GAZDASÁGI LAPOK** kiadóhivatalá-  
ban kapható 1 frt 50 krért:  
**A SZŐLŐ TRÁGYÁZÁSA**  
esztári munka.  
Írta **ORDÓDY LAJOS.**

együtt kellett ebédhez ülnek. Csak atengede  
nagát a várásnak, gondatlanul, mint az élet  
minden változatának.  
Egy délután Alfred belépett hozzá a férjével és  
egy fehér róza volt a kezében. Erzsébet mosoly-  
gatosan nyugott kezeit a vendégek.  
— Ejnye he szép virágja van.  
— Tetszik önnek? Annál jobb. Eppen önnek  
azotam. Fogadják kérem szívesen.  
Erzsébet előadta. A virágot fölpillantott a  
férfi szemébe, miattal a férje a kezét csókolta  
meg. Mi volt ez? Egy szál virág. Semmi más.  
Egy napig volt meg aranyos viráglábatban pom-  
páznál, azután most meg fehér szírnai meg fognak  
lakolni, lehullanak, elhervadnak. És mégis, micsoda  
háláért támadt szívemben e kis virágot! Mily  
elragadtattással nézte, élvezte illatát, gyönyörkő-  
dött pompás, friss, fehér színeiben. A férj érde-  
telen dolgokról beszélt, de Erzsébet csak arra  
figyelt, a mit vendége mondott, csak arra reflek-  
ált, csak az érdekelt. S mi volt az a másik  
eres, a mely elborította, a mikor a férje kezét  
csókolt neki, miközben Alfredtől a virágot át-  
vette? A meleg háláért a hideg, vérfagyasztó  
érzés vegyült, a mely egy pillanatra lazadóvá  
tette. Mintha valami méltatlanná lett volna e  
kezesokra; ő, vagy a férj, vagy mindketten.  
A pillantat zavarában nem tudta eldön-  
teni. De ösztönösleg elvonta a férjétől a ke-  
zét és mélyen elpirult. A csók nyoma ott saj-  
gótt tovább is a kezén és Erzsébet hiába törül-  
gette azt tükön az illúzó: espekciódórral, a mely  
karját ékesítette.

szeresmind borzalmakkal is, a melyekre az a csók  
emlékeztette, a mely még most is ott égett a  
kezén.  
A hirtelen támadt szerelm megőseresétől a  
közös megértésig csak néhány napra volt szük-  
ség. Alfred, a gyakorlott világ, csakhamar tudá-  
tára ébredt hódításának. Egy pillantás az asszony  
könnytől fátlyozott szemébe, arczának gyöngy  
kifejezésére, ajkának fájdalmas, de bájos mosoly-  
ára, tisztán megmutatta a nő érzelmét. Ettől  
fogva ő is rabjába esett. Ösztönöszerűség volt  
a csók is, a mit piruló arczára, vagy fehér kar-  
jára nyomott legelőző és a mely szőke, a mely  
Erzsébet szívétől ropogott el utána. Önmagától  
tudta a szerelmi stúgóság is, a mikor a férj  
távol volt; az első bizalmas cséveseg, a mely  
egy tele van mámorral, szédülettel, kaprizzattal  
és gyönyörrel, hogy egy egész élet csalódásiért  
kiengeszteli a szívet.  
— Találkozunk valahol — suttogá Alfred —  
valami rejtejt helyen, a hol nem zavarhat ben-  
nünket senki.  
— Minek? Hol? — kérde kabúlatan Erzsébet,  
miattal a férfi keblére simulva önteleiden pillan-  
tolt föl szemébe. A „miert“ után rogtan azt kér-  
dezte: „hol?“, mintha attól félt volna, hogy ag-  
godalma eltörölthetja szándékától a férjéit.  
— A téli kertben a nyaralóban — felele Alfred —  
ma este, miattal férje a klubban lesz. Ott  
fogom találni! — téve hozzá, karjait, a melyek-  
kel a remegő asszonyt átölelte tartotta, erősebb  
szorította össze.  
— Ott leszek, ott leszek!

előtte az örömei edent és a velkek pokoli vi-  
látat. Senki sem tanította rá, senkisé ovtá. De  
nő ösztöne fellázadt a bűn ellen és irtózatot kel-  
tett benne önmaga iránt.  
— Volnék még leány, nyugodt lelkiismerettel  
vetném magamat karjába — sőtájta mélyen el-  
sapadva a gondolattól — de nem vagyok a ma-  
gamb. Oda vagyok lánczolva egy férfiuhoz, a ki-  
nek egyedül bűne az, hogy nem szeretem s az  
én bukasom egyszermind az ő gyalazata is. Szab-  
dék meggyalazom a nevet, a melyet viselek?  
A férjéit, a ki bizik bennem. A természet tiszta  
ábrázata, a ki erőnyre hivatta a nőt, isten  
lehellet, a ki örökdi fölöttünk? Hogyan nézek  
ezután föl rád tiszta egblozot, és te rád, leány  
a fáklyás holdnak, ragyogó Venus csillag.  
A szerelm gyönyöre elensúlyozza-e a szégyen mély-  
ségeit, a melybe elsüllyedek? It állok, magamra  
hagyva két nagy erzes langja közt. Melyiket  
követem? Melyiket követsem? ...  
Igy szötte tovább ailmát egyre nagyobb tépe-  
lődesél a bűn és gyönyör Széllibája és Charib-  
disze között, a mig az est arnyai elő nem masz-  
tak a föld melységéből, lassankint homályba bo-  
rolva a viágot. Azután gyorsan fölkel és egy  
szekrénykéhez lépett ...  
Alfred egész éjjel hiába várt a nyaraló téli  
kerében. Az éjjeli óra elmutaltával nagy nyugta-  
lanul velt rajta erőt. Még egy óra hosszaiá vart,  
azután elavozott.  
A mint hazéért, a családjegő nagy sürgőse-  
foraga fogadta. Sapadt volt mindegyik és óriási  
zavar volt arczukon. Mi történhetett? Talán a  
férj megjutta a taláikat és haragjában borzasztó  
doigot tett? Talán Erzsébet valóban eltávozott és  
nem tudják hol van? Esmélni sem volt ideje,  
mert a következő pillanatan Robert halálápad-  
tan kirohant a lakozobahól és meglátva Alfredet  
zokogva borult a nyakába a legszelebb kétségbe-  
eséssel:  
— Mi történt? Mi történt?  
— Meghalt! — kiáltá Róbert. — Még délben  
semmi baja sem volt s most már mozdulatlan,  
halt!  
Alfred kitépte magát az ölésebből és besietett a  
szobába. Erzsébet csakugyan ott fektett a kere-  
veten, mozdulatlanul, holtan. Kezében a fehér  
róza, a melynek levelei már fákók és hervadtak  
voltak. Mellette állt az orvos, lehajtott fővel, moz-  
dulatlanul. Alfred megállt a szép holttest előtt,  
mélyen megrázkódva, lelki viharok és átvroletnek

között. Elkapta a sejtelen, hogy vannak aszso-  
nyok, a kik úgy megrétegnék a bűn előtt, hogy  
nem tudjan ellenállni kifejtéit, inkább meghal-  
nak, semhogy eikvetnének.  
Szótlanul lehajolt: kivette a fehér, száradt ró-  
zát a holttest kezéből, azután sietve távozott,  
hogy a gyászháza soha se térjen vissza többé.  
Erdély aranylóra. Szomorú, nagyon  
szomorú volt a sorsa a Királyhágon túl lakó  
embernek most 200 esztendeje. Egy csomó oklevél,  
a mely lequjában került naptenyre, sok nagy  
bajról, banatrol hoz liirt arról a sötét korszakról.  
A katonatartás volt főhöz; ebben az időben a  
magát önköntes adózás alá vetelt székegynek.  
A katonaságot teli szallásra (néha nyarra is) bo-  
zállásokkal a falvakra s a népek kellett elátni  
okt szállással, élelemmel, kószolalattal. Az  
életmi szerepek természetben való szolgálatát  
(a „naturale-rot“) beszámították ugyan az adóba,  
de mennyi bajjal, visszaéléssel, s kárral járt ez, mutat-  
ják az oklevelek. Gyergyószék panaszai 1698. szék-  
ely tisztek felirata a guberniumhoz, c-ski panaszok  
1698., a felesiki séreimek 1701. mutatják, hogy a  
haj általános és a teher már-már elviselhetetlen  
volt. A katonatartás „utolsó elfogyásra juttatta  
holdogatait székeiket“ írják a főtisztek a guberni-  
umnak 1698-ban s kernek az adokivetésnél  
máltanyosabb és kedvezőbb arányt. A gubernium  
válaszában elismeri, hogy csakugyan „teljebb ter-  
helletett ercejenel az elmutt zűrvaros udő-  
ben a nemes székei natio“, de a súlyos  
adózási viszonyok továbbra is fenmaradtak. Pár  
év mulva újabb csapás sújtotta Erdélyt s benne  
a Székelyföldet: szárazság, éhínség és pestis.  
1717-ben és 1818-ban hallatlan szárazság puszi-  
totta el a növényzetet s apasztotta ki a vizeket,  
s a természetlenség következtében olyan inség ke-  
letkezett, a minőt 1603 óta nem élt az Erdély.  
A nép a legnyomorúságosabb tápszerekekkel tengette  
életét: labodammal, galagonyával, vadrozsa gyű-  
nöcsével, vadalmával, ezetnek meg tört vadalmá-  
nak törőlyével, búkk-és tölgymakkal, nádgóykerrel,  
bűkfánakk a hajával, nyírának fűrés musztkájá-  
val (porával), magyaró és egyéb fának rügyével,  
törökbuza csukájával, megdöglött marhának, lónak  
és kancának húsával, megpergelt böcskörbörnek  
ételével és egyéb irtóztató eledellekkel. Még holt-  
testek óvesétől sem riadtak vissza. Némelyeket a  
kétségbeesés világa útöz, sokan öngyilkosokká  
lettek s a rettenetes inséget betetőzte. az 1719-

ben kiűtött pestis, mely nehő (peldául Csikban)  
az elnyomorodott lakosoknak közel lelet kipusztí-  
ította. Erről a rettenetes isentelétről számlatan  
oklevél szól: kormányzati rendeletek, jelentések  
az inségről és pestisről. Csikszék falvai lakosairól  
szám szerinti kimutatás is szól, hogy hányan hal-  
tak meg és maradtak életben. (A pestisben meg-  
haltak száma Csik és Gyergyóban 11,348, az élet-  
ben maradtaké 14,438 volt 1620 elején.)  
Linné atálkora. Epen 120 esztendeje,  
hogy a nagy természetűdől elvitték a temetőbe.  
Egy felszabadult mult már akkor, hogy a stembro-  
kultu rektor fia Smélandban, zsebében nyolcvan  
forinttal vándorolt a linzi egyetemről Ujlsalpa  
— legszegényebb diák, a kit valaha az „Alma  
Mater“ falai láttak. Szerencséséjére élenk, bátor,  
kitaláló és jó kedvű volt a fia, abból a fajtából,  
mely a poklokban is át bírja magát küzdeni. Epen  
ez az abeizió vezette Ujlsalpa, a hol jobbi iskolát volt  
találni, mint dr. Stobenzen Linzben, kinek halvaiban  
lakott, a ki általános örökösévé tette volna. Anyja,  
kítől a virágok szeretet örökölte, agóvára ker-  
dezte, miből fog ott megélni; de ez a legkisebb  
gondja volt a bátor gyereknek, bizott magában s  
el volt szánva maga részére hódítani a nagy  
világot. Aratedicis pajtasával megosztotta a ter-  
mézet nagy birodalman, amaz a halakt kapta,  
Linnének jutottak a növények és rovarok. Szeg-  
énysegüket enyhítette az örök jövedék s nem egy-  
ből szer meitettek bátoroságot a sved közmondásból:  
„tedd a száladit egy kopar tengeri szirtre, s ott  
is megél.“ Igaz, hogy ez a filozofia nem volt elég  
a jólakához s a két íjű örül, hogy elrongyolott  
rohában járhatott s szorol-szóra igaz, a mit Linné  
kétszó székfogalombeszedések emeltet 1741-ben:  
„Kártyákat és karton-papírokat ítettem a tarsaim  
által ajándékozott vesltes cipőkbe, azokat  
gondosan betapszotottam szurokkal, mert a  
cipő drága s erszenyem üres volt.“ A sötét lét  
esemény, sőt napallokban is nagy fejlődést okoz-  
ta a fiatal diákoknak az olaj és gyertya hiánya  
is. Hogy melegegdiük, Linné a téli növényház ke-  
meneczenyílása ele út s ott ropogtatta kétszer-  
süljűt, melyet csak a kevésbé zord hónapokban  
fűszerezett egy-egy Aratedicis barátja által fogott  
hal is. Jó sok évig tartott az így, mert akkoriban  
nem osztogatták még oly könnyen a doktorátust.  
Meg aztán is évek teltek, míg a sved király  
személyes partfogása alá vette Linnét, egyetemi  
tanszéket, vagyont kintteléseket adott neki.

1898  
Ezen hirdetés rovata  
egyszeri belkittatás kö-  
vetikből 2 kral, a co-  
ból ezedve 4 kral  
**TELEFON 6354.**  
Kis hirdetés  
elford az Egyetértés sz-  
a központi hivatal Papnö-  
utca 8. sz. és a köve-  
fők kiadóhivatalok.  
Brener nővér  
dohánytösdje VI. ker.,  
kört 54. szám.  
Burger Vilmos  
dohánytösdje Andrássy  
(Óktogon).  
Deutsch Jul  
dohánytösdje József-  
69. sz. (Baross-utca sz-  
3. szám).  
Nemesek A  
dohánytösdje IV. Pe-  
3. szám.  
Toldi Lajos  
könyvkereskedés Bud-  
Fő-utca 2. szám.  
valamint minden hir-  
iroda.  
**Kiadóhivatali üz-**  
Tudakozódásoknál  
nyan levelekre vá-  
lunk a melyekért  
laszbeliég beküldés  
jelleges hirdetés  
hirdető a kiadóh-  
előtt ismeretlen.  
Fiatl, szők  
istenesseges uriaszony  
ismerkedni óhajt fo-  
gazad és disztinált k-  
Levetel „Dacos“ cz-  
kiadóhivatalba kör.  
Ibolya  
Mintha csak mertőde  
ának kőztök, semmi  
rincs föléled. Hogy va-  
sem, talán lehetne  
leveleiben pár sort  
alakodtat látom, a  
férfiulva, de te ag-  
att. Sok, sok jó kíra-  
talan csókál.  
Drága örvő anyó  
A mai szent napom  
tomnak, mely olysoke  
veled, kitéjezést is  
átál, hogy boldog  
kívánva, lelkem meg-  
szórtok, ötletek, csó-  
síríg ha csunya szöké-  
varok.  
Csász. és  
Dr. Pfeffe  
fog  
szemüveg v



